

No se devuelven los originales, aunque no se publiquen. Ni se entabla correspondencia acerca de los originales recibidos.

Precios de suscripción
España, 2 pesetas mensuales.
América española, 30 pesetas al año.
Extranjero, 80 Pts. año.

AÑO XXXI.—Núm. 9.035

Red. y Adm.: Dato, 41.—Tél. 96

Franqueo concertado.—Apartado, 14

VITORIA, Miércoles 11 de febrero 1931

AUN ES TIEMPO

Con subido alborozo—como el pueblo español todo—recibimos la noticia del advenimiento de la Dictadura y no, precisamente, porque esperásemos que la «redención» llegase con Primo de Rivera, pues, aparte de que no le juzgáramos, quizá equivocadamente, con la suficiente preparación política que las circunstancias demandaban, nunca hemos creído en la taumaturgia de los «hombres de estado» en sustitución de la virtualidad de las masas ciudadanas, y, milagro bien patente hubiese sido que por su sola presencia o a su contacto tan solo, se hubiera mudado el curso de la vida política española. Pero, nos regocijábamos pensando que el rebusivo de una dictadura mil veces más depresiva para el que la sufre, sobre todo cuando la merece en justicia, que para el que la ejerce arrastrado por las circunstancias, haría reaccionar y patentizar el «pulso» del pueblo, perdido mucho tiempo antes de que Silvela lo diagnosticare.

Con hondo pesar vimos pasar los años de régimen de excepción sin columbrar un asomo de actividad ciudadana; el letargo, el sopor y la impresión seguían siendo las características del para muchos virtuoso, por sufrido, Juan Español (confundiéndose miserablemente la abulia, el letargo y la pereza con la paciencia, y por ende, la virtud con el vicio); la tertulia de café como único gabinete de estudio de los hondos problemas nacionales; y el «canard» y el grón de honra personal, corriendo de boca en boca, la sola y candente actualidad diaria.

Apenados buscábamos en los aires de fuera, en los que de Rusia y Méjico venían, principalmente, saturados de opresión, de miseria, de sangre y de persecución, la acción sinapizante que enrojeciese la conciencia ciudadana, mas en balde, aquello ocurría muy lejos, podía ser o no verdad y, en todo caso, no llegaría nunca a España por no sé qué peregrina inmunización.

Sonó la hora de la caída de la Dictadura—como seguían sonando indefectiblemente las horas de lo que merezcamos y elaborásemos—, y nos acongoja decirlo, ni siquiera atisbamos la reacción consiguiente, contraria e igual a la acción dictatorial: todo se redujo a negar el pan y la sal a lo que caía, sin asomo de sonrojo de ofender a la verdad, escrita en patentes realidades: a teatrales alusiones y ataques a personas que, por altas, ausentes o muertas, no podían defenderse; y a lastrear con todo género de entorpecimientos la labor del nuevo Gobierno, para que lo que no se podía lograr con aportaciones, fuerzas y organizaciones propias, «conquistarlo» con deficiencias, flaquezas y desorganización de lo constituido. Política de ineptos e incapaces de construir, que buscan el plano superior hundiendo los que les sobrepasan.

Así llegamos a los tristes días del otoño último, y cuando la tragedia atronaba el espacio de nuestro amado solar patrio, la que nos presagiaban las auras rusas y mejicanas, pensábamos, doloridos pero esperanzados: ¿Sonará en tu conciencia dormida, ciudadano, como último y decisivo alabonazo? La sangre vertida y la libertad amenazada ¿serán bastante a sacudir ese mortal letargo?

Y estamos en los días de hoy, siguientes a los relatados y anteriores y vecinos a los de unas elecciones generales y excepcionales, sin que el «pulso» ciudadano se acuse por parte alguna: Juan Español «el sufrido» yace amodorrado en espera del opulento o «influyente» señor, desconocido probablemente, que a cambio de su voto y del distrito, le resuelva todas las pegas que le plantea la vida de relación y de que, como maced, le consiga allá, en la Corte, una exención tributaria, un crédito, una carretera o una escuela; de ideales no hablarán nada, porque ni el uno los tiene ni el otro le

interesan, o por mejor decir, le interesa, que no los tenga.

Pero el círculo vicioso que empieza en la falta de ciudadanía—hermana mayor de la incultura y madre del abyecto caciquismo—sigue en el desgobierno en las alturas, descendiendo acreciendo la falta de virtudes cívicas para subir más tarde, a la prostitución del Poder pasando por el señalado caciquismo tiene, inexorablemente, un fin, no remoto: la dictadura, que si siempre es doloroso sufrirla y bochornoso merecerla, cuando acusa los caracteres de la que más próximamente nos amenaza, a la actual usanza rusa, es preferible, y así se lo pedimos nosotros a Dios, no alcanzarla a sobrevivirla.

Aún es tiempo de evitar. En tu mano, y sólo en tu mano, ciudadano, está la elección, en toda la extensión de la palabra, que creemos no ofrece duda: contra la atonía, letargo y pereza, síntomas de muerte y aliados de la revolución (y en la que cifran su triunfo numérico los abstencionistas en las próximas elecciones, siempre apoyándose en tus miserias) están el vigor, el enardecimiento y la diligencia ciudadanos, fuentes de vida, de riqueza y de paz.

M. M. I.

Vitoria, febrero de 1931.

De elecciones

Anoche se reunieron en casa del señor Guinea hasta una treintena de personas destacadas en las filas del partido tradicionalista con objeto de someter a la consideración de los mismos una acción mancomunada de fuerzas afines en las próximas elecciones, tanto generales como de senadores, diputados provinciales y municipales.

Todos los reunidos se mostraron conformes en la conveniencia de una alianza circunstancial de derechas, lo más completa posible, sumando elementos y trabajando por la causa del orden y de la paz y progreso nacionales.

Se dibujaron distintas tendencias, con miras al mismo fin y se acordó nombrar una comisión con amplio voto de confianza, formada por los señores don José Gabriel de Guinea, don Javier Mongel y don Jesús Ortiz de Urbina para que, puestos al habla con otras fuerzas políticas de la provincia, comuniquen sus impresiones a los allí reunidos.



YA ME SOLTÓ

Jarabe, sudores, amodorramiento, una tos perruna que era mi tormento; vueltas y más vueltas, de un lado a otro lado. ¡Que no te descubras! ¡Que tengas cuidado! ¡Que es muy traicionera la buena señora! —¿Qué señora dices? —Doña Nicanora. —¿Ya la bautizaron otra vez? ¡Mi abuela! —También se la llama Doña Berenguela. La cambian de nombre; pero nos enfila y la importa poco su nombre de pila Soldado de Nápoles, apenas naciera; mas tarde, «Ciriola»; luego, «Castañera». Yo la llamo bruja.

ladrona, marrana, que no me ha soltado hasta ayer mañana. Pero se lo llamo bajo, muy bajito: que el médico dice que tiene el prurito de darle un repaso a aquel que se enfada. De modo que... bueno, no; no he dicho nada. Sigue, sigue, amiga. Muy agradecido de que por mi casa llayas parecido. Pero no me pidas que te recomiende a mis amistades de allende y aquende. Yo deseo a todos que el hado les libre de esta... Doña Tecla. Porque... es de calibre.

Mecachis.

D. Victoriano Fernández y Sáez

Ha fallecido a las tres de la tarde del día de hoy

A LOS 83 AÑOS DE EDAD

DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN DE S. S.

R. I. P.

SU HIJO POLITICO DON JOSE MARIA DE AZPIAZU E YMBERT; NIETOS DON ADOLFO, DOÑA LUISA, FRAY CRISANTO DE JESUS MARIA (CARMELITA DESCALZO); DOÑA BLANCA Y DON AGUSTIN DE AZPIAZU Y FERNANDEZ; BIZNIETO, SOBRINOS Y DEMAS PARIENTES.

AL PARTICIPAR a usted tan sensible pérdida le ruego lo encomiende a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y se digne asistir a la CONDUCCIÓN DEL CADAVER al Cementerio mañana, jueves, a las CUATRO Y MEDIA, y a los FUNERALES que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán el próximo viernes, día 13, a las ONCE, en la iglesia parroquial de San Miguel Arcángel, por cuyos actos de caridad cristiana le quedarán muy agradecidos. Vitoria, 11 de febrero de 1931.

Casa mortuaria: MANUEL IRADIER, 30, 1.º

El duelo se recibe y despide en los sitios de costumbre.

NO SE REPARTEN ESQUELAS.

El Revdmo. Prelado de la Diócesis ha concedido las indulgencias acostumbradas.

Funeraria de Vitoria Lauzarica, Carrera núm. 17. Teléfono 304

Dice la Prensa

Comentarios del día

«EL DEBATE»

PANORAMA POLITICO.—Afirmamos, en fin, que la revolución en España no sólo está descubierta, sino que está ya vencida. Se defiende a la desesperada. Los últimos sucesos han demostrado que el ambiente republicano que se había extendido por España a raíz de la caída de la Dictadura, tenía mucho de superficial y de ficticio. Los organismos nacionales se mantienen libres del contagio. Para combatir al Gobierno la revolución no conserva más que un arma: la huelga general. No sabemos si intentará esgrimirla. Si la utiliza, causará, sin duda, malestar y trastorno en la vida ciudadana, y daño considerable a la economía nacional. Pero nada más. Los sediciosos, políticamente, no recogerán fruto alguno, y quebrantarán no poco, en cambio, sus organizaciones societarias. Si una huelga general es temible, lo es, más que por nada, por sus efectos psicológicos en una sociedad amedrentada o desprevenida. Ahora el espíritu público está alerta y en guardia. En Madrid, el solo rumor de la posibilidad de un paro extenso ha puesto en pie, en modo vigilante, a numerosos vecinos. El Gobierno y las asociaciones de reacción ciudadana han recibido estos días incontables ofrecimientos de gentes que se ofrecen a desempeñar los oficios posiblemente abandonados.

Una huelga general no paraliza hoy en ninguna parte el ritmo de la vida de un pueblo. Ni menos se desvía de su camino, con huelgas generales, a un Gobierno que quiere serio. Y eso sin contar con que la mayoría de los obreros socialistas, cada día más escépticos y más desengañados de sus jefes políticos, se rebelan en lo íntimo de sus conciencias contra esta tiranía tan perjudicial para su vida, que a cada paso les utiliza como instrumento para fines que no son profesionales.

Tampoco nos traerá «fieros males» el 1.º de marzo, como intencionadamente se propala. ¿Qué calamidades nos amagan? Algunos disturbios, algunas colisiones, acaso alguna víctima son, por desgracia, hechos frecuentes en las elecciones de todos los países, sea cual fuere su posición política. Y la perturbación no puede pasar de ahí, porque toda la fuerza pública está incondicionalmente con la autoridad constituida.

Por encima de tales episodios se halla el bien común, el cual es, en estos momentos, la rápida normalización política, primero, para acometer después, sin demora, la normalización financiera, el problema nacional más agudo y grave que nos apremia.

«A B C»

Estamos donde estábamos, antes y después de caída la Dictadura, en todo lo que se refiere a soluciones para la normalidad. El criterio consecuente que nos permitió aplaudir la actitud gubernamental y patriótica en que se declaró el señor Alba por sus notas y artículos de junio y julio nos impide hoy aprobar ni disculpar siquiera la inesperada y lamentable postura que adopta en su declaración de ayer. Lo que celebráramos, en coincidencia esencial con el programa del ilustre ex ministro—consulta urgente del país con las mayores garantías de respeto al sufragio, convocatoria de Cámaras constitucionales, amplísima política liberal y de orden, reforma constitucional—es lo que seguimos defendiendo. Incorporándose al barullo, que mereció su enérgica repulsa, dando una vuelta en redondo, el señor Alba pretende justificar la consecuencia de su actitud, coherente habilísimamente sus declaraciones de antes y de ahora, convencenos de que sigue pensando lo que pensaba.

«LA NACION»

UNA RAFAGA DE LOCURA.—¿Qué va a pasar aquí?—se pregunta la gente, ante el desbordamiento de la pasión revolucionaria, que en doce horas ha desasosegado otra vez al país.—¿A dónde vamos a parar? Por este camino, al caos. Se ha desatado una ráfaga de locura inconcebible. Cualquier agravio, cualquier ambición, cualquier conveniencia política se traduce ahora en acto rebelde y en afán sedicioso. Parece mentira que, hombres de sentido, con algo que defender, aunque no sea otra cosa que la tranquilidad, contribuyan con sus palabras y con sus actitudes a fomentar la disolución y la anarquía.

De la Prensa no hablemos. Mientras en España existan periódicos sin respeto a nada ni a nadie, sin freno y sin responsabilidad, y no haya una ley que salvaguarde los intereses que a todos nos importa conservar, no será posible que se gobierne. Y pueden darle vueltas, que no tiene salida.

El caso es que, por unos y por otros, vamos derechamente a la descomposición. Los ilusos que creen en un cambio de régimen sin que pase más, están divertidos.

Derechos al Soviet, si no se edifica pronto el muro de contención.

Pero, en fin, ante esta ráfaga de locura, nosotros tenemos un deber, y lo cumplimos.

Los demás sabrán cuál es el suyo, y lo que urge que lo cumplan también.

«INFORMACIONES»

¿REVOLUCION? ¿DICTADURA? ¿PARLAMENTO?—Frente a ese acto del señor Alba—a quien suponemos que ahora acogerán y ensalzarán los mismos que le negaron hasta el derecho de opinar y dirigirse a sus conciudadanos, hace pocos meses—poco puede, poco pesa el gesto generoso de afirmación del conde de Romanones en el Circulo Liberal, ofreciéndose como mediador, como amigable compositor de las discordias políticas, al comprometerse públicamente a pedir desde los escaños del Parlamento, y como postulaciones incluídamente primarias de su intervención en las Cortes, la exigencia de responsabilidades, la revisión de la obra legislativa de la Dictadura, la convocatoria de Cortes constituyentes, y en fin, el olvido, la más amplia y pronta amnistía política. De aplaudir es ese buen propósito de buen liberal del conde de Romanones; nadie podrá regatearle la íntima y justa satisfacción de haber sido el primero en tremolar, con fe y autoridad, la ansiada bandera blanca de la paz... Pero ¿es que esa promesa de programa parlamentario puede tener la eficacia que ya está visto no han alcanzado hechos de la importancia y trascendencia de los realizados por el Gobierno al restituir buena parte de las garantías constitucionales y dictar disposiciones que a todas luces acreditan la sinceridad del buen deseo del general Berenguer de que las próximas elecciones constituyan un caso singular, casi milagroso, dentro de las costumbres y la historia electoral del país?... Entendemos que no. Las afirmaciones del jefe ilustre de los liberales, por desgracia, nada pesan, nada pueden significar frente a las rotundas y cada día más tenaces negaciones de otros prohombres y sectores políticos?

¿Qué hará el Gobierno?... Esta es la pregunta que está en todos los labios y que, a nuestro entender, precisa que el general Berenguer, sin vacilaciones ni medias palabras, conteste urgentemente. De no hacerlo así contribuirá, aun sin pretenderlo, a aumentar el desquite general, la nacional pre-ocupación e intranquilidad del país. Ya se habla de que sólo hay dos soluciones para el grave problema político que tiene plantado España: *Revolución o Dictadura*. Para nosotros, aun está en pie otra solución, la preconizada por el Gobierno Berenguer: *Parlamento*. Pero se duda, hoy más que nunca, de que esa solución se mantenga y lleve adelante con toda la fe y la

Dice el público

Obras paradas

Hace tiempo que están paradas las obras de ensanche del puente del ferrocarril de la calle de Castilla.

Por esta causa continúa el tránsito por debajo de aquel puente, molesto y peligroso para peatones y vehículos.

Señor Síndico: Con la actividad y el interés que sabe usted desplegar en la gestión de sus asuntos, no deje de la mano el que le recomienda

Un vecino.

Lotería

MADRID.—En el sorteo verificado hoy han correspondido los premios mayores a los siguientes números:

Premiado con 120.000 Ptas. 35.297 Barcelona.

Premiado con 65.000 Ptas. 20.121 Barcelona, Madrid.

Premiado con 30.000 ptas. 4.321 Calasparra, San Sebastián, Medina de Rioseco, Sestao.

Premiado con 20.000 pesetas. 1.830 Vich, Huelva, Segovia, Sevilla.

Premiado con 2.000 Ptas. 30.352 Bilbao, Carballón, Dos Hermanas, Talavera de la Reina; 4.887, Madrid, Lucena, Coruña; 32.576, Valencia, Madrid, Málaga, Madrid; 33.329, Valencia, Barcelona, Sevilla, Valencia; 1.486, Almería, Madrid, Ecija, La Línea Zaragoza; 15.476, Madrid, Coruña; 24.899, Coruña, Madrid, Córdoba, Sevilla; 23.259, Vergara, Barcelona, San Fernando, San Sebastián; 27.422; Cazalla de la Sierra, Barcelona, Vigo, Pamplona; 36.297, Valencia.

Homenaje a los Institutos armados y suscripción en favor de la Guardia civil

	Pesetas.
Suma anterior	14.778,70
Don Jorge Ozores	25,00
RR. PP. Carmelitas Descalzos	25,00
Total	14.828,70

Continúa abierta la suscripción en los Bancos, Cajas de Ahorros y establecimientos donde se anuncian en la capital.

Subasta

de una heredad en Vitoria y término de ARAMBIZCARRA, de 5.676 metros cuadrados, próxima al ferrocarril Anglo.

El acto tendrá lugar en la oficina del señor Vadillo, Cuchillería, 24, el CATORCE DEL ACTUAL y hora de las ONCE, en cuya se hallan de manifiesto el pliego de condiciones y título de propiedad.

Con motivo de cumplirse mañana, día 12, el segundo aniversario de la muerte de DOÑA EUSTAQUIA ORTIZ DE BAJO (que en paz descansa) la misa de ocho y media, en el altar de la Virgen Blanca de la Parroquia de San Miguel, desde mañana día 12 al 28 inclusive, será aplicada por su eterno descanso.

Su esposo don Julián Bajo y demás familia ruegan a sus amistades que acudan a tan piadosos actos.

- Hombre, ¿ya la despachaste?
- Sí; pero me ha dado guerra.
- ¿Cómo te las arreglaste?
- Con Chocolate de Ezquerria.

energía necesarias. Y es preciso que el Gobierno digo sobre ello la última, la decisiva, la bien meditada, pero irrevocable, palabra esencial que no de lugar a dudas. Y antes de decirlo, que haga sereno recuento de las fuerzas que le asisten y mida firmemente todos los pros y todos los contras de su determinación. Mañana, fatal, irremediablemente, sería tarde para rectificaciones o distinguos.

Carnaval santificado

EN EL SERVICIO DOMESTICO

En el Colegio de María Inmaculada se celebrarán solemnes cultos para desagraviar al Divino Corazón los días 15, 16 y 17.

Los sermones están a cargo de los siguientes oradores:

Día 15.—Don Marcelino Cortabarría.

Día 16.—Don Pedro Anitua.

Día 17.—R. P. Sergio de Santa Teresa.

La reverenda Madre Superiora solicita a todas las Colegias asistan con puntualidad a la Comunión general que será el 15 a las seis y media y a los cultos de la cina.

Durante el Triduo se manifestará a las once y velarán por turno las Colegias.

Velada recreativa.—El domingo y martes se pondrán en escena varios sainetes cómicos que seguramente y como en repetidas ocasiones serán la delicia de la concurrencia.

ADORACION NOCTURNA

La Sección Adoradora Nocturna celebrará, en la capilla de reverendos PP. Jesuitas, las Vigilias de Carnaval, que se tienen del domingo de carnaval 15 del actual al domingo 22, primero de cuaresma ambos inclusive. La intención de las mismas será el desagravio de Nuestro Señor por las ofensas que recibe en estos días. Se permitirá la asistencia a toda la Vigilia de Adoradores de otros turnos y salir a la iglesia durante ella.

El Consejo directivo de esta Sección solicita encarecidamente a todos los Adoradores que procuren asistir a estas Vigilias, siquiera a primera hora, para hacer en colectividad el acto de desagravio en presencia de Jesús Sacramentado.

EN SAN MIGUEL

La Congregación del Sagrado Corazón y Apostolado de la Oración en unión de la Asociación de Hijas de María, celebrará el solemne Triduo acostumbrado en la iglesia parroquial de San Miguel con los siguientes cultos:

Por la mañana.—A las seis y media y ocho de la mañana serán las Misas de Comunión general.

Por la tarde.—Principiará el ejercicio a las seis y media, con la Estación a Su Divina Majestad, seguirá el santo rosario, letrillas, sermón, el acto de desagravios, bendición con el Santísimo y Reserva.

Oradores sagrados.—Domingo, don Claudio P. de Heredia.

Lunes: don Joaquín Goicoechea. El martes se dedicará especialmente a desagraviar al Señor por los horribles sacrilegios cometidos recientemente en la iglesia del Sagrado Corazón de Jesús de Gijón, predicando en la función de las seis y media de la tarde don Marcelino Cortabarría, y asistiendo a ella el Rvdmo. e Ilmo. señor doctor don Mateo Múgica, Obispo de esta Diócesis.

El Santísimo Sacramento estará expuesto durante los tres días a la veneración de los fieles.

Papel para envolver SE VENDE EN ESTA IMPRENTA

«El Financiero»

He aquí el sumario del número 1558 de esta importante Revista semanal de Madrid, correspondiente al día 6 de febrero 1931.

Ganando la partida contra la «Estabilización». Objetivismo y subjetivismo, por J. G. Ceballos Teresi.—Las múltiples explicaciones monetarias de la crisis mundial, por Alberti Aftalión.—Crónica financiera, por J. G. Aguirre Ceballos.—La Cámara de Comercio de Vigo y la «Estabilización» por J. G. Ceballos Teresi.—Semana Internacional.—Las Cámaras de compensación en el Extranjero y el Consejo Superior Bancario: Miscelánea financiera: A la que salta, por Adolfo Pescador.—Don Arturo Valgañón.—La Cámara de Comercio de Vigo y la cuestión monetaria.—Nuestro Director. Adhesiones a una campaña.—Cervantes, S. A., Compañía de Seguros.—Páginas Hispanoamericanas. El centenario de Bolívar (con seis grabados).—Avisos oficiales.—Mercados monetarios.—Bolsas extranjeras y valores.—Bolsa de Bilbao, por Amadeo M. de Mendiluce.—Bolsa de Madrid, por M. Martínez Barragán.—Notas financieras y mercantiles: Impresiones de la semana: La situación política. El nuevo subgobernador del Banco de España. El comercio exterior en 1930. Notarías varias, etcétera, etc.

Según la opinión de los técnicos el derrumbamiento obedece al mal estado en que se encontraba la torre desde que hace un par de años cayó en ella un rayo, a la defectuosa construcción de ella y a los efectos del reciente temporal de lluvias. Los daños materiales se calculan en unas quince mil pesetas.

Muebles a plazos.-D. de Zárate, 3

Aprovéchese usted

Reloj de pared con hermosa caja de nogal, 15 días de cuerda, horas y medias, por 55 pesetas, completamente garantizado; gran surtido en carrillones Westminster y Ave-María de Lourdes; se han recibido las últimas novedades en relojes de pulsera para señora y caballero, pendientes y sortijas con precios reducidos. Relojes Longines, Zenith, Omega, Cyma, etc. Despertadores, Medallas de todas las clases en todas las imágenes, Taller de reparaciones. Todo con un año de garantía. Visiten esta casa.

J. LUIS DE ABAITUA
Postas, 28 (Frente a Correos)

Géneros de punto

Calcetines de hombre de todas clases, en fantasía, en seda 65 céntimos el par y en algodón 35 céntimos.

Medias y calcetines de niño desde 10 céntimos el par.

Medias de seda natural 5 pesetas, artificial 50 céntimos.

Medias con espiga seda Benberg, su valor en toda España 5 ptas., esta casa las vende a 2 95 ptas. Por no fabricar los suficientes para atender a la numerosa clientela, solo vendemos un par a cada persona.

Vendemos a estos precios por tener fabricación propia, y garantizamos los géneros que son sin taras y de buen resultado.

No confundir la casa y fijarse bien. El mejor surtido en medias y calcetines de todas clases.

Tiene usted el deber de no malgastar su dinero.

Los Catalanes

GENERAL ALAVA, 2.—VITORIA

Torre que se hunde

EIBAR.—Ayer se produjo un derrumbamiento en la torre de la iglesia de Nuestra Señora de Arrate, que, por fortuna, no causó desgracias personales.

La parte derrumbada tiene unos diez y ocho metros cuadrados y pertenece a la fachada Norte de la torre. La mitad de la dependencia del coro ha sido arrastrada por el derrumbamiento y algunas piedras de buen tamaño cayeron en la casa colindante con la iglesia, produciendo la natural alarma entre sus moradores.

Por la tarde fueron al Santuario el arquitecto municipal de Eibar, varios obreros y el capellán de la citada iglesia.

Según la opinión de los técnicos el derrumbamiento obedece al mal estado en que se encontraba la torre desde que hace un par de años cayó en ella un rayo, a la defectuosa construcción de ella y a los efectos del reciente temporal de lluvias.

Los daños materiales se calculan en unas quince mil pesetas.

Los Buzones de la Buena Prensa

A la entrada de las iglesias más concurridas de nuestra ciudad existen unos buzones destinados a recoger todos aquellos periódicos, revistas y demás publicaciones escogidas de la Buena Prensa, que luego son entregadas en los diversos centros de beneficencia para solaz y cultura de los acogidos en los mismos.

Pues bien; se observa desde hace unos meses al recoger la Prensa depositada en los buzones, que o es muy escasa o falta por completo, debido, sin duda, a que no para mientes el público en la finalidad que se persigue. Se recuerda, por lo tanto, a todas aquellas personas, y son la inmensa mayoría, que en Vitoria reciben prensa católica, la depositen, una vez leída y cuando no les sirva para nada, en los mencionados buzones y con ello harán una obra muy grande de caridad.

Dr. Olavarria
GARGANTA - NARIZ - OIDO
Consulta diaria: de diez a una por la mañana, y de cuatro a seis, por la tarde.
MATO, 4, 3.ª izquierda.

La Compañía de Maderas
BILBAO
Maderas de pino Norte, teja, frascos, gallego, sáton y roble, por vagones completos y por expediciones sueltas.
Solicitemos practica.

Tintorería de Villanueva
(Fundada en Vitoria, año 1820. Hoy una de las principales del Norte de España)
Temporada de invierno. Rebaja de precios
Limpiar a seco, en el día, un traje de caballero, CINCO PESETAS.
Tinte a diario, en todos colores, y, a la muestra, sobre demanda.
Negro para lutos, por nuevo procedimiento, EN CINCO HORAS

ABONO DE PRIMAVERA DE EXCELENTES RESULTADOS. TANTO EN TIEMPO HUMEDO COMO SECO
MUY ECONOMICO
MANIPULACION FACIL.—SIN PELIGRO DE ACCIDENTES.
INFORMES:
Sociedad Anónima AZAMÓN
ARLABAN, 7.—MADRID
Agentes en esta zona
CABEZÓN HERMANOS
CERVANTES, 3 Y 5.—LOGROÑO

ANTRACITAS URRUTIA
LAS MEJORES CALIDADES. LAS MAS SOLICITADAS.
SON LAS QUE SE COTIZAN MAS CARAS Y LAS QUE RESULTAN MAS BARATAS.
¡PROBARLAS ES ADOPTARLAS!
MILES DE REFERENCIAS LO PROCLAMAN.

Gacetillas

REGISTRO CIVIL.—El facilitado en el día de hoy, por el Juzgado Municipal, es el siguiente:

Nacimientos: dos varones. Defunciones: Nicolás Gambrotero, 63 años, soltero, Hospital civil.

Domingo Ramos y Ugarte, 73 años, viudo, Asilo Provincial. Emeterio Gutiérrez y del Teso, 63 años, casado, Hospital Civil.

FARMACIAS DE GUARDIA DURANTE LA NOCHE.—Servicio de ocho y media noche a ocho y media mañana: La del señor LLAMAS, Dato, 41 y 43, y la del señor MONTEJO, Independencia número 5.

Se advierte que solamente se despacharán las recetas firmadas por facultativos.

En la tienda donde compras Exijele al comerciante. Y no lo echés en olvido. Pues esto es muy importante. Que, al comprar Quinado, sea SAN ROQUE, tonificante.

Gran Aperitivo Tónico Reconstituyente. Propietario: Tejada y C.ª (Sucesor).—ARETA (Alava).

SERVICIO METEOROLOGICO.—Los partes del observatorio del Instituto, acusan:

A las ocho de la mañana: Presión atmosférica, 721.9. Termómetro seco del psicrómetro, 40.

Termómetro húmedo, 3.8. Humedad, 97. Temperatura máxima, 11.4. Temperatura mínima, 4. Agua en las últimas veinticuatro horas, 2.1.

Estado del cielo, nuboso. Viento, calma N. NE. A la una de la tarde: Presión atmosférica, 728.3. Termómetro seco, 6.8. Termómetro húmedo, 4.8. Humedad, 70. Estado del cielo, nuboso. Viento, ventolina NO.

Uralde, Guevara y Sáez

Escultura - Decoración en Mármol, Piedra, Madera, Escayola, etc.

FLORIDA, 26 — VITORIA

Los Jueves Encarísticos conmemoran el Día del Papa

La Asociación de los Jueves Encarísticos, celebrará mañana en la parroquia de San Miguel, a las seis y media de la tarde, con una solemnisima Hora Santa, el Día del Papa.

Asistirá nuestro amadísimo Prádo que dará la bendición con el Santísimo a los fieles.

Se invita a los católicos a estos actos piadosos que vestirán gran solemnidad.

Notas financieras

BOLSA DE MADRID
(Facilitada por la Sucursal del Banco de Vizcaya en Vitoria)

Interior 4 %	65,97
Exterior 4 %	84,25
Amortizable 4 %	75,00
Amortizable 5 % 1917	84,85
Amortizable 5 % 1920	88,85
Amortizable 5 % 1926	99,00
Amortiz. 5 % 1927 con im.	82,60
Amortiz. 5 % 1927 sin imp.	99,00
Deuda Ferroviaria	97,00
Cédulas B. Hipotecario 5%	100,25
Cédulas B. Hipotecario 6%	108,75
Acciones Banco de España	597,00
Id. Tabacos	230,00
Id. Explosivos	642,00
Id. Duro Felguera	92,75
Id. Norte de España	443,00
Id. Madrid-Zaragoza-Alic.	363,00
Id. Metropolitano Alf. XIII	—
Id. Hisp. Amer. Electric.	646,00
Id. Mengemor	—
Id. Petróleos	127,00
Oblig. Norte 1.ª hipoteca	—
Id. Norte 6 % especiales	101,00
Id. Ast. Galicia 1.ª	—
Id. M.-Z.-A. 1.ª hipoteca	3 9 00
Cambio sobre París	—
Id. sobre Londres	—
Id. sobre New-York	—

BOLSA DE BILBAO
(Facilitada por el Banco de Bilbao, Sucursal en Vitoria)

Acciones Banco de Bilbao	1 800
Id. F.-C. La Robla	630,00
Id. F.-C. Vascongados	540,00
Id. F.-C. M. Z. A.	383,00
Id. F.-C. Norte	452,00
Id. Nav. Sola y Aznar	1,610
Id. Naviera Unión	200,00
Id. U. Eléctrica Vizcaína	895,00
Id. Hidroeléctrica Ibérica	791,770
Id. Papelera Española	168,00
Id. Unión Resinera	20,00
Id. Explosivos	662,50
Id. Banco España	578,00
Id. Naval	103,00
Id. Viego	675,00
Id. Chade	646,00
Id. Aurora	505,00

BOLSA DE BARCELONA
facilitadas por el BANCO DE VITORIA

Nortes	453,50
Alicantes	384,35
Explosivos	667,50
Banco Colonial	98,00
Chade	654,00
Petrolillos	49,75
Ford	430,00
Cataluña	319,00
Rif	447,50
Bonos oro Tesorería 6 %	170,

La moneda

Las cotizaciones registradas hoy han sido las siguientes:

Francos	39,55
Libras	49,00
Dólares	10,075

(Faciliada por el Banco de Vitoria)

Establecimientos Radio moderno

Aparato «RUBY», de 4 lámparas, enchufable directamente a la corriente del alumbrado.

Dispone de onda corta y larga y reproductor gramofónico.

Precio del aparato con lámparas, altavoz Philips y su correspondiente antena,

PESETAS 580

La instalación gratuita para el comprador.

Pida usted sin compromiso alguno una demostración en su domicilio al Distribuidor en Vitoria

ODON LANGARICA
Santa María, 8, 1.º

Chancos «Madame X»

goma flexible, en varios colores, evita la humedad. Elegante, cómodo, práctico, económico.

Precio: 6 pesetas par. De venta en los Establecimientos

de FRANCISCO ELCID, Dato, 2, y TIBURCIO DIAZ DE CORCUE- RA, Independencia, 2.

F. Barrau
GARGANTA, NARIZ Y OIDO
D A T O , 34, 2.º
Consulta de 11 a 1 y de 5 a 8

El «HERALDO» en Ali

Hoy han contraído matrimonial enlace en la parroquia de San Martín del pueblo de Ali, la virtuosa y simpática señorita doña Margarita Fernández de Landa y el joven hacendado don Alberto Armentia, ambos de prestigiosas y acaudaladas familias de dicho pueblo. Bendijo la unión el virtuoso y celoso párroco de Ali don Ramón Armentia, tío del novio, siendo apadrinados por don Vicente Fernández Landa y la señorita Faustina Armentia, hermanos de los contrayentes.

La novia vestía irreprochable traje negro que realzaba su belleza. La concurrencia, que fué numerosísima, se trasladó después de la ceremonia al Bar Elguea, donde fué servida, irreprochablemente, a los invitados una suculenta comida, a la que asistieron, entre otros muchos, los señores don Eugenio, Lucerito, Romualdo y Lucía Landa, Victoria, Teresa y Fausta Armentia, hermanas del novio, Brígida y Francisca Gobeo, Casimira Monreal, etc.; del sexo fuerte vimos a don Cecilio Landa, padre de la novia, al diputado provincial don Ciriaco Ortiz de Anda, don Juan Armentia, don Pascual Argandoña, don Pablo Alvarez de Arcaya, don Gregorio, don Faustino, don Ramón, don Vicente y don Jacinto Fernández de Landa, don Juan Alava y don Daniel Iturricha.

Terminado el banquete se organizó un ameno baile entre los jóvenes, que duró toda la tarde, reinando la mayor armonía y buen humor.

La feliz y venturosa pareja salió en el expés de la noche para Madrid, Barcelona y otros lugares a pasar la luna de miel, que les deseamos sea eterna.

El Corresponsal.

Carbones Vallejo

Adquiera usted una libreta 5 por 100 descuento Las mejores calidades y los mejores precios Florida, 15 Teléfono 187

Se venden varios pianos y autopianos nuevos y de ocasión a precios económicos. Informarán Postas, 18, «LA VASCONGADA», (don Angel Galindo). Vitoria.

PESCADERÍA
La Viguesa PLAZA DE ABASTOS, NÚM. 45 — VITORIA —
Pescados y mariscos frescos - Gran variedad - Servicio diario de los más importantes puertos - Servicio a domicilio - Prontitud y esmero - Económica - Buen gusto —
VENTAS AL POR MAYOR Y DETALL

Labradores
Con solo dos años de ser conocidas, las Segadoras Atadoras pequeñas Fahr núm. 3 de 1,20 metros de corte se han hecho de una fama tan grande que las más antiguas no la tienen.
¿POR QUÉ?
PORQUE su peso en orden de trabajo es solo de unos 630 kilos.
PORQUE trabajan con dos caballerías sin que éstas lleguen a fatigarse.
PORQUE no dejan una gavilla sin atar.
PORQUE son las más sencillas, ligeras y fáciles de manejar.
PORQUE sus materiales son inmejorables y no se rompen.
PORQUE sus ruedas de transporte van al carril de un carro y pasan fácilmente por los caminos estrechos por donde éstos pasan.
PORQUE ni uno solo de sus poseedores (que ya son algunos cientos) está descontento.
Agavilladoras Eneta núm. 1 de 1,05 metros de corte con engranajes tapados y bañados en aceite, rueda motriz de acero forjado para una sola caballería.
Representante exclusivo para la venta del material de siega FAHR en las provincias de Logroño, Burgos y Alava
Casa BERON
Salmerón, 40 LOGROÑO
Nota importante: Se desean agentes en toda esta provincia para la venta del material de siega FAHR y todo lo concerniente al ramo de Maquinaria Agrícola.

LOURDES!! La actualidad deportiva

Nombre seguramente conocido hasta en el último rincón del mundo cristiano. Pero no precisamente por el lugar que determina, sino por las maravillas que tienen lugar en la Gruta de Massabielle desde hace setenta y tres años. Fué el día 11 de febrero de mil ochocientos cincuenta y ocho, a los cuatro años de la deliración dogmática de la Inmaculada Concepción de la Santísima Virgen María por el inmortal Pontífice Pío IX, cuando la jovenita Bernardeta, pobre, pero ingenua y piadosa, tuvo la dicha de ver por primera vez en el seno de la roca de la Virgen María, radiante de hermosura, con aspecto juvenil y benigno que vestía túnica blanca como la nieve, cubierla su cabeza con largo velo blanco también, ceñida su cintura con preciosa faja azul, y adornados sus desnudos pies con aurea rosa. Enseñada la dichosa Bernardeta por la celestial Señora a hacer recta y piadosamente la señal de la Cruz correspondió a la invitación que la hiciera, rezando el Santísimo Rosario, siguiendo su ejemplo. Desde aquel día incontables y grandiosos prodigios han tenido lugar en la gruta de los milagros. Las peticiones que la Santísima Virgen hiciera a su confidente Bernardeta, se han cumplido, a pesar de la guerra del infierno, y los favores y gracias que María ha concedido a sus devotos son pruebas irrefutables del poder de la Madre de Dios y del amor que tiene a sus hijos los hombres.

mos ante la Imagen de la Santísima Virgen en la Gruta, con fervorines y cánticos.
 Piadosas plegarias mientras los enfermos se bañan en las Piscinas.
 Via-Crucis recorriendo las estaciones por la montaña.
 Hora-Santa eucarístico mariana.
 Solemnísima Misa de medio Pontifical en la Basílica del Santísimo Rosario, cantando nutrida «Schola» y con sermón a cargo de elocuente orador sagrado.
 Proceción eucarística y Bendición particular del Santísimo a los enfermos colocados en la gran explanada.
 Proceción de antorchas.
 Despedida oficial de la Peregrinación en la Gruta.
 Estos y otros actos piadosos se celebran en Lourdes durante la estancia de la Peregrinación.
 ¡Devotos de María... a Lourdes!!
 Disponed vuestro viaje para postrosaros ante la Imagen de María, vuestra Madre, en la Gruta de los milagros.
 Ayudad con vuestras limosnas a los enfermos pobres que llenos de confianza en María Santísima quieren tomar parte en la Peregrinación para pedir la salud, allá en Lourdes, donde tantos se han curado.
 Nuestra Señora de Lourdes, rogad por nosotros!

Sigue preocupando en las tertulias deportivas la formación del equipo que debe enfrentarse al Arenas.
 Anoche estuvimos charlando con un significativo socio del Deportivo en esta o parecida forma:
 —¿Qué te parece a ti del actual equipo del Deportivo?
 —Perdona, pero yo soy «absolucionista». Allá los doctores del Club, que lo resuelvan como puedan.
 —¿Dices doctores? Y por qué en plural?
 —Porque lo que a todos nos consta que es singular, esto es: que hay un solo doctor, pero doctor auténtico, que hace y deshace, lo convertimos en plural por el consabido juego de palabras.
 —Pero así, en confianza, para «inter nos» ¿cuál es tu opinión?
 —El problema del Deportivo es un problema de derechas. La línea que comienza en Beristain y pasa por Ciriaco se quiebra después por completo. No tiene el Deportivo lo que necesita o lo tiene y no se sabe o se quiere aprovechar. Es un mal viejo; casi tan viejo como el Deportivo

Alavés. Por eso no merece la pena de comentarlo.
 —Bien. Pero lo que hace falta son soluciones. ¿Puedes darme tu una?
 —¿Para qué? Sería lo mismo. ¿Es que acaso piensas publicarla?
 —Si es interesante ¿por qué no?
 —Pues si quieres publicarla incluso puedes hacer uso de mi firma. Y puedes preguntar todas estas cosas: por qué se insiste en colocar a Marcos de extremo; por qué si Fede es medio centro y Rey medio ala y ambos están bien se posterga a Rey y se equivoca el juego del medio centro suplente o titular (por ahora suplente); mientras no se demuestre que está mejor que «el abuelo»; por qué y para qué se ha hecho firmar a Crespo, y por qué se tiene a Heredia en la nómina; y en último término por qué se sigue tolerando a Lécue su excesiva «prudencia» cuando hay un Ibararán que, menos preciso tal vez, es más voluntarioso y crea no pocos conflictos a las defensas contrarias. Tu les das forma a todas esas preguntas y luego, debajo, pones mi firma.

Información local

CENTROS OFICIALES

GOBIERNO CIVIL

LOS ALCALDES DE LA RIOJA

Al visitar los periodistas al señor Gobernador civil, dió éste cuenta de la visita que a última hora de la tarde de ayer le hicieron los alcaldes de Laguardia y Elciego que, representando a los demás, llegaron para entrevistarse con el presidente de la Diputación, fueron a visitarle para conocer el resultado de su entrevista con el presidente de la repetida Corporación y el vicepresidente de la Comisión provincial, celebrada a las cuatro de la tarde.
 Díjoles el señor Lorduy que su conversación con dichas autoridades provinciales había sido extensa y en la misma demostraron muy buena disposición, si bien hay que tener presente que no se pueden establecer tarifas diferenciales.
 Los comisionados escucharon estas manifestaciones del gobernador civil y le pidieron autorización — que el señor Lorduy concedió — para celebrar en Laguardia, el martes de carnaval, una asamblea de representantes de Ayuntamientos y demás interesados en este pleito del impuesto al vino, para tratar de tan importante asunto.

AYUNTAMIENTO

El Sr. Guinea ha recibido atento B. L. M. del presidente del Círculo Vitoriano invitándole a las fiestas que se celebrarán en dicha Sociedad el domingo y martes próximos.
 Estuvo a saludar al señor Alcalde don Alvaro Area, nombrado recientemente inspector pre-militar de esta provincia.
 El alcalde de Burgos ha pedido a la Alcaldía de Vitoria se le comuniquen los precios de la arroba de carne de vaca en vivo y en las carnicerías.
 Damos el resultado final de los ejercicios de oposición verificados en estos días en el Ayuntamiento para la provisión de plazas de oficiales vacantes en sus oficinas.
 1.º Juan Ozores, con 30 puntos.
 2.º Santiago Harina, 29.
 3.º Agustín Jesús Ochoa, 26.
 4.º Marcelino Jáuregui, 25.
 5.º Francisco García, 24.
 6.º Ramón Santamaría, 23.
 7.º Luis Rodrigo, 22.
 8.º Vicente Zumárraga, 21.
 9.º Celerino Polo, 20.
 10.º Vicente Eljalde, 18.
 11.º Honorato Cotejo, 17.
 12.º Andrés Iturralde, 16.
 13.º Juan Andrés Cabezas, 14.
 14.º Saturnino Ocha, 12.
 15.º Crisanto D. de Sarralde, 11.
 16.º Julián Ugalde, 10.
 17.º Francisco Aracama, 10.
 18.º Luis Cavanillas, 10.
 19.º Juan José Gauna, 9.
 20.º José Luis Zaldívar, 9.
 21.º Casto Guzmán, 7.
 22.º José María Mateo, 6.
 23.º Vicente Careado, 5.
 24.º Martiniano O. de Zárata, 4.
 25.º José López Lacalle, 3.
 26.º José Mauro Resa, 3.
 Se advierte al público que los ejercicios realizados por los opositores están a la disposición de quienes los quieran examinar en el archivo municipal durante las horas de oficina.

VISITAS

Recibió el señor Gobernador en su despacho las visitas del farmacéutico don Angel Llamas; secretario del Ayuntamiento de Barriundia; reverendos padres Amurrio y Orjeta, redentoristas del Santuario de Nuestra Señora de Madrid, quienes traían el encargo de la Comunidad de hacerle una visita; don Víctor Saracho; don Manuel Echánove, que acompañaba a una comisión del pueblo de Villabuena, y al presidente de la Federación de Asociaciones de la Prensa del Norte y Noroeste de España, don Luis Dorrao con el miembro de la directiva, don Luis Eusebio López.

GOBIERNO MILITAR

SERVICIO PARA MAÑANA
 Parada: Guipúzcoa.
 Jefe de día: comandante de Cuenca, don Héctor Bruna.
 Imaginaria: otro de Alfonso XIII, don Francisco Echánove.
 Visita de Hospital: capitán de Cuenca, don Pedro López.
 Imaginaria: otro del mismo, don Antonio de la Puente.
 Vigilancia: 1.ª Zona, Guipúzcoa; 2.ª, Montaña; 3.ª, Alfonso XIII, y Estación, Cuenca.

Cursillo para veterinarios en el Instituto Provincial de Higiene

Para dar cumplimiento a la real orden sobre aptitud de los veterinarios para mataderos particulares donde se faenen menos de 3.000 reses anuales, ha sido organizado un cursillo por el Inspector provincial de Sanidad, a cargo de los competentes veterinarios del Ayuntamiento de Vitoria don Julio Dz. de Berricano y don Cipriano Alonso conforme al siguiente programa según dispone la citada disposición:
 Tema 1.º Condiciones sanitarias de los Mataderos particulares. Funcionamiento. Higiene de las industrias animales.
 Tema 2.º Inspección de animales de chacinerías. Causas de decomiso total o parcial de sus carnes y subproductos.
 Tema 3.º Inspección micrográfica de carnes y productos cárnicos.
 Tema 4.º Procedimientos corrientes de técnica histológica, en cortes por congelación.
 Tema 5.º Procedimientos corrientes de técnica bacteriológica por tinciones y cultivos.
 Tema 6.º Obtención y preparación de productos patológicos o sospechosos para su remisión al Laboratorio.
 Tema 7.º Sanidad en la preparación y conservación de los embutidos y productores de chacinerías.
 La inauguración del cursillo tuvo lugar el día 6 del actual en el Instituto provincial de Higiene bajo la presidencia de don Pedro González, director del Instituto e Inspector provincial de Sanidad, en representación del señor Gobernador civil el cual no pudo presidirla por sus muchas ocupaciones. El señor González en bre-

ves palabras dió cuenta del objeto del cursillo, haciendo presente que podían disponer para su realización de cuantos elementos y material disponía el Instituto, así como de la ayuda del personal del mismo; anunció que, aceptando la invitación que les había hecho, él se encargaría de dar una lección práctica de «Técnica bacteriológica general por tinciones y cultivos», asunto común a las distintas clases sanitarias y que don Vicente G. de Echavarrí, médico del Instituto, daría una conferencia sobre «La rabia en la especie humana y misión del veterinario en el diagnóstico de la enfermedad en los animales» y terminó diciéndole que esperaba que los veterinarios sacasen provechosas enseñanzas del cursillo para el mejor cumplimiento de su misión en los Mataderos particulares.
 El señor Berricano agradeció en nombre de todos las facilidades que para la realización del cursillo se han dado por el señor González y por la cooperación personal suya y del señor Chávarri y le rogó hiciese saber al señor Gobernador civil el agrado con que verían asistiese a la sesión de clausura.
 El señor González con la amabilidad en él característica enseñó a todos los reunidos las distintas dependencias del Instituto y a continuación el señor Berricano desarrolló las materias contenidas en el primer tema del programa.—A. J.

Mientras los socios del Deportivo discurren así, la Directiva tiene casi todos los días reunión y trata de sobreponerse a todos los contratiempos. Hay muchos otros problemas además del de los jugadores. Sin que éste deje de ser uno de los principales. Y por si estaban poco claras las cosas, una contrariedad ha venido a sumarse a otras anteriores: Urquiri se lesionó ayer en el entrenamiento y es posible que no juegue el domingo. Arsenio se entrena y hace todo lo que está actualmente en su mano por salir; pero también se empeñan en salir en su cara unos flemones y todos estamos pendientes del estado de los flemones de Arsenio. Si pudiera jugar el jarrero...

En fin, esperemos unos días más y todo se irá aclarando. Nos lo irán aclarando, mejor dicho los doctores o el doctor — para nosotros es lo mismo — que tiene el Deportivo Alavés.

Ya se rumorea por ahí la delantera que jugará el domingo contra el Arenas. La damos a conocer sin confirmación oficial del Club. Por si suena la flauta...

Héla aquí: Arsenio, Crespo, Olivares, Albéniz y Lécue. Y si los flemones de Arsenio no se arreglan: Crespo, Heredia, Olivares, Albéniz y Lécue.

O sea que al decir de ese rumor, tenemos ya a Crespo en candelero. No tenemos que decir que le deseamos un début afortunado.

Ya sabes Crespo: ser o no ser; o herrar o quitar el banco; a comerse a los contrarios o a comer con la brocha. No hay más que dos caminos, conque... ¡eige!

Julia Fernández
 CAMISERA
 POSTAS, 29, 3.º

Cámara de Comercio
 ACLARACION

En la nota oficiosa publicada el día de ayer, al mencionar el acuerdo referente a alquileres, se sufrió el error de decir «el que sea derogado el Real decreto de 26 de diciembre de 1929», en lugar de «el que sea derogado el Real decreto de 26 de diciembre de 1930», y en su lugar se prorrogue la vigencia de los preceptos que hasta esa fecha venían rigiendo los arrendamientos de locales destinados al ejercicio del comercio y la industria.

Gran Tintorería «La Vizcaína»
 Es hoy la preferida del público vitoriano.
 Cumple cuanto ofrece entregando sus trabajos confeccionados con el mayor esmero y rapidez y ejecuta todo lo referente al ramo de limpieza y teñido de prendas, en inmejorables condiciones de precio.

COLORES A LA MUESTRA: Abundante y escogida colección de matices de última moda.
 Limpieza en seco, garantizada.
ARTICULOS DE PROPAGANDA: Limpieza en seco y planchado a nuevo de traje de caballero, 5 pesetas.

Despacho:
 PLAZA DEL GRAL. LOMA, 4.—
 Teléfono 133.

POR UN DESPIDO
 Una representación de la Federación de Sociedades Obreras estuvo en el despacho del señor Gobernador para quejarse del despido de un obrero asociado que ha hecho el constructor de carruajes señor Urbina.
 El señor Lorduy ha citado para mañana en su despacho al mencionado señor Urbina, con el fin de aclarar lo sucedido en este asunto.

LOS DROGUEROS VAN A PROTESTAR
 El señor Buesa (don Ricardo), ha estado a visitar al señor gobernador civil para hablar con él de una protesta que tratan de formular los drogueros de la ciudad.

LA INSTRUCCION PREMILITAR
 También estuvo en el Gobierno civil, saludando al señor Lorduy, el comandante de Infantería don Alvaro Area, inspector del servicio instructivo premilitar, para hablarle de la implantación del mismo en esta Ciudad, para lo cual necesitaba un local. El señor Area se trasladó seguidamente a la Diputación.

REUNION DE LA JUNTA DE BENEFICENCIA
 Para el viernes próximo, a las cinco de la tarde, ha sido convocada en el despacho del Gobernador, la Junta de Beneficencia con el fin de proceder a su constitución definitiva y nombramiento de vicepresidente y comisiones.

INVITACIONES
 Ha recibido el Gobernador atentas invitaciones de los presidentes del Círculo Vitoriano y Casino Artista Vitoriano, señores Yera y Amézqueta respectivamente, para las fiestas que dichas sociedades han organizado para los próximos días de Carnaval.

Apartado de Correos de HERALDO ALAVÉS: núm. 14

Casa Social Católica
 Habiendo sido acogidos con entusiasmo por el público los selectos programas con que nos obsequia el Cuadro Artístico y Rondalla de la Congregación Mariana, estos jóvenes tan entusiastas del arte, se disponen a hacernos pasar el próximo viernes, día 13, una grata velada, que comenzará a las seis y media de la tarde.

Un éxito seguro es de esperar en la representación de la farsa en tres actos y en prosa de Carlos Arniches, titulada «Las grandes fortunas», cuyos papeles, admirablemente distribuidos, son muestra del valer de estos muchachos, que por cariño a la Congregación, trabajan en pro de un ideal, digno del mayor premio.
 Entre los jóvenes debutantes que aseguramos sobresalen por sus papeles, además de los conocidos, por las anteriores funciones, reaparecerán otros de no menor valía, así son los señores Arribas y Azpiazu.
 El primero con sus gracias y ademanes es el tipo del verdadero sastre, papel que representará en la función, y el segundo un artista conocido ya por diversas funciones en las que ha tomado parte y ha gustado no poco; recordemos el papel de Secretario en «La marcha de Cádiz».

El Mobiliario estará a cargo de la acreditada casa Azpiazu Hermanos. Esta casa, tan antigua en Vitoria, ha puesto a la disposición del cuadro de la Congregación Mariana, cuanto necesiten y puedan procurárselo.
 Es de agradecer este rasgo de fineza.

También tomarán parte, amenizando el espectáculo, la reputada Rondalla de la Congregación, que prepara obras modernas y de indiscutible mérito.
 Mañana (D. m.) daremos a conocer a nuestros lectores todo el programa de tan magna velada.

BANCO HISPANO AMERICANO
 Casa Central: MADRID
 Capital autorizado pesetas 200.000.000
 Capital desembolsado » 100.000.000
 Reservas » 38.490.132
 125 Sucursales en la Península, Balears, Canarias y Norte de Africa
BANCA - BOLSA - CUPONES - CAMBIO
 Intereses que abona en Cuentas Corrientes:
 A LA VISTA 2 Y MEDIO POR CIENTO
 Imposiciones a plazo a tipos muy atractivos que facilitamos previa solicitud
CAJA DE AHORROS: INTERES 4 POR 100
 Sucursal en Vitoria: DATO, núm. 39

Duración **“SUAS”** Seguridad
 Aleaciones de máxima garantía
Suárez Ascargorta y Cia. P. de Urbina, 19.—Vitoria

Vitoria hace veinticinco años

Noticias publicadas por HERALDO ALAVES el 11 de febrero de 1906

Fueron decomisadas por los empleados del fiato de Arcehavalta once botellas de aguardiente, intentadas entrar fraudulentamente por unos empleados del ferrocarril del Norte.

Al echar la voz de jalto! los contrabandistas abandonaron las botellas y huyeron, pero uno de ellos fué alcanzado por los empleados.

—Le fué administrado el Santo Viático a la anciana madre del industrial don Julián Hernández.

—Dió a luz con toda felicidad un hermoso niño la esposa de don Pedro Covas, dueño del Café Suizo Moderno.

—A las cuatro y media de la tarde se suicidó en el despacho de su fábrica un industrial vitoriano, siendo su muerte sentida por las amistades numerosísimas que siempre se vió rodeada esta familia.

No propaganda. Realidades

LA ELECTRICA AMERICANA, taller montado exclusivamente para toda clase de reparación de calzado con todos los adelantos modernos, le permite dejar sus calzados como nuevos por muy poco dinero.

GUERRA A LOS ZAPATOS ROTOS! Alaveses todos a POSTAS, 43 (antes Aliados)

Medias suelas en quince minutos. Especialidad en goma y crepe tofino.—Venta de Philips-gomas, etcétera, a precios ruinosos, por mayor y menor.

SI QUEREIS LAVAR BIEN y con economía vuestra ropa, usad JABON



Con su uso se obtiene no sólo una LIMPIEZA completa de la ropa, si que también una ASEP-SIA perfecta y por la dosificación especial de su composición se le asegura una larga DURACION.

Probad, y os convenceréis. Pedido en todos los Ultramarinos. Fabricado por FELIX LASCARAY — Vitoria —

Gran Garage Universal

El mejor montado y más antiguo de Vitoria.

Taller de reparaciones para camiones y automóviles de turismo.

Depósito de neumáticos Michelin, Dunlop, Goodyear, Firestone, Goodrich, Englebert, U. S. Royal y Pirelli.

Batería Willard, Exide, Dinin, & B. Reparación de las mismas.

Stock de Magnetos Bocha y Delco-Remy.

Carburadores Zenith. Bujías Bocha, K. L. G., Champion, A. C. Maserati, & B.

Faros Marchal y toda clase de accesorios y piezas para automóviles.

Precios económicos. No comprar sin consultar esta casa

Larramendi, Pipaón y Alberdi

Dato, 22 y Ortiz de Zárate, 1

Garage «La Unión»

FUEROS, 11

Depósito de cubiertas y cámaras «GOODYEAR» y «FIRESTONE». Stock de aceites «VACUUM» y del tipo monopolio.

Baterías «WILLARD» y «U.S.B.» y «EXIDE».

Faros «MARCHAL» y «BOSCH». Bujías «CHAMPION» y demás accesorios para todas las marcas de automóviles.

SEGUROS

de responsabilidad civil e incendio para automóviles —: Colectivos contra accidentes —: Individuales —: Nadie con más garantías ni más económicos que

La Vasco-Navarra

Delegado Antonio Viado y de Santos para Alava

Perfectos...

por su tonalidad y reproducción

VENGA a nuestro salon y oiga esta magnifica gramola «La Voz de su Amo». Tiene características iguales a las de los modelos de gran precio. Su mueble sencillo y de forma más pequeña que otros aparatos verticales «La Voz de su Amo» nos permite ofrecerle este modelo al precio de Ptas. 700.

Modelo vertical núm. 145 «La Voz de su Amo». Se fabrica en caoba al precio de pesetas 700.



Modelo portátil «La Voz de su Amo». Se fabrica forrado en distintos colores al precio de Ptas. 300 a 450.

Podrá usted ver también los portátiles «La Voz de su Amo», con freno automático y características que los hacen insuperables. Podemos ofrecerle este modelo forrado en negro, gris, azul, verde, rojo, marrón y cuero encarnado. Desde Ptas. 300 a 450.

Almacenes Mendía Plaza Alfonso XIII, 26

Agente para los productos

«LA VOZ DE SU AMO»

DESPUES DE LA GRIPE

El enfermo queja quebrantado, sin energías ni vigor alguno, sin ganas de comer y expuesto a una gravísima recaída.

Si queréis regenerar pronto vuestro organismo, recobrar el apetito y las fuerzas, tomad el poderoso reconstituyente

HIPOFOSFITOS SALUD

que es de todos el tónico preferido para combatir el agotamiento

Aprobado por la Real Academia de Medicina CERCA de medio siglo de éxito creciente

PROBAD LOS EXQUISITOS

CHOCOLATES EZQUERRA

VITORIA

FLORIDA, 23 La Bolsa ARCA, 13

300 modelos aparatos eléctricos

Lucetas para el alumbrado de escaparates, tiendas, casinos, bares, oficinas, etc., a 25 pesetas.

El mayor surtido en vajillas, cristalerías y objetos útiles para regalos.

Precios sumamente económicos

Esta casa se encarga de la instalación de aparatos eléctricos.

Anuncios por palabras

15 palabras 0'50; cada una más 0'05. Los Informes en el periódico aumentan 0'25 por día, excepto las ofertas de colocación o alquiler de casas que se cobrarán a 0'50

CEDERIA gabinete amueblado, solamente para pernoctar, a persona de buenos informes. Razón en esta Administración.

SE TRASPASA establecimiento de bebidas con primer piso, por no poderlo atender, en la calle Zapatería, 104. Razón en el mismo.

SE VENDE en buenas condiciones mostrador, vitrina y aparato de escaparate. Abaitua, Postas, 28, Relojería.

OPORTUNIDAD. Confeccionador Jacobino (y objetos para regalo de bodas).— Cadena y Eleta, 11.—Muebles.

SE ALQUILA un local propio para garage, taller o cosa análoga, en Olaguibel. Informes, Paz, 25, 2.º

HACEN FALTA piceros y oficiales de sastra, en la sastrería de Hipólito Sáez.

SASTRE. Oficiala, medio oficiala y aprendiz, hace falta. Plaza Alfonso XIII, 6, 3.º

PERDIDA de una medalla, con su cadena de oro, iniciales M. C. G. Se gratificará a quien la entregue en la calle de Postas, núm. 9, 2.º

FONOGRAFOS

portátiles y de bodega baratísimos; accesorios de todas clases, reparaciones. M. LAHIDALGA. Pintorería, 24



Para quemaduras

grietas de pechos, sabañones ulcerados, forúnculos abiertos, úlceras y toda clase de heridas, emplee «Cicatrisante Liras». Calma, cura y no se pega el apósito. Farms. Droga. Venta: Sucesores Buesa.

CALZADOS

Le interesa a Vd. visitar las exposiciones de la zapatería **LAS TRES B. B. B.**

Es la casa que presenta la más grande, variada y selecta colección de modelos de la temporada y los precios más económicos. Visite nuestros escaparates, vea precios, compare calidades y se convencerá de que le conviene comprar sus calzados en esta casa.

ZAPATERIA «LAS TRES B. B. B.» Plaza de Alfonso XIII, 9.—Teléfono 372

DISCOS

GRAN SELECCION

«La Voz de su Amo» - «Regal» - «Odeón» - «Polydor» Fonógrafos maleta con seis piezas de actualidad, a elección, ptas. 73 Gramófonos gramolas, gran surtido

AGENCIA EXCLUSIVA DE LA INSUPERABLE MARCA

«Radio Atwater Kent» - «La Radio de la Voz de Oro» Pianos nuevos y de ocasión.—Ventas al contado y a plazos

B. Sanmarín - Almacén de música - Plaza de Alfonso XIII, 32 TELÉFONO 63

Caja de Ahorros de la Ciudad de Vitoria

FUNDADA EL AÑO 1859

Es la Institución de Crédito más antigua en Alava. — Funciona bajo la garantía del Excmo. Ayuntamiento y el protectorado del Gobierno.

Capitales impuestos 37.512.126 Ptas.
Número de imponentes 20.693
Capital y Reservas 2.875.000 Ptas.

PRINCIPALES OPERACIONES

Préstamos Con garantía personal, de valores o bien de terrenos o edificios urbanos y rústicos.
Imposiciones En libretas de ahorro a la vista. Imposiciones a plazo. Ahorro escolar.

DESARROLLO DE LA CAJA DE AHORROS

Capitales impuestos		Capitales impuestos	
Año	Pesetas	Año	Pesetas
Año 1859	234.050	Año 1910	7.992.209
Año 1880	858.092	Año 1915	10.079.122
Año 1900	160.897	Año 1925	15.369.618
Año 1905		Año 1927	32.563.960

Oficinas: PLAZA DE ALFONSO XIII, núms. 1, 3 y 5.

«La Unión y el Fénix Español»

Compañía de Seguros Reunidos.—Agencia en todas las provincias de España, Francia y Portugal.—Fundada en 1864.—Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios.—Seguros de valores.—Seguros contra accidentes.—Seguros marítimos.—Capital Social 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsadas

Subdirector en Alava: J. A. QUIROGA Y GOCHICOA, 1º

«AURORA» Compañía Anónima de Seguros

CAPITAL DESEMBOLOADO 4.500.000 pesetas. FUNDADA EN BILBAO EL AÑO 1890. Consultense sus vertajos y condiciones para seguros contra incendios. Subdirector para la provincia de Alava: E. J. GARRICANO, San Sebastián, 14. 2.º

SIRVIENTA de 45 años; se ofrece para matrimonio de poca familia. Informes en esta Administración.

JABON CHIMBO. El mejor de todos los jabones por los componentes de su fabricación y su esmerada elaboración. El más económico, no sólo por ser el que más dura, sino porque no estropea ni quema objetos lavados con él. Pedido en todas partes, exigiendo la marca estampada en cada trozo. Trozo de 500 a 250 gramos, respectivamente.

PATATAS

Especialidad de plantas seleccionadas para siembra, en distintas variedades, de un gran rendimiento. Tempranas, mediotardías, tardías.

JULIAN PEREZ, HIJO Calle del General Echagüe, 4.—Teléfono 109-71. San Sebastián.

Academia Vadillo

Clases prácticas de Contabilidad por Partida Doble, Cálculo Mercantil, Correspondencia, Legislación y Mecanografía. Enseñanza por procedimientos modernos y muy rápidos. Se admiten señoritas.

PLAZA DE ALFONSO XIII número 16, 3.º

Oposiciones libres al Magisterio

Preparación completa de alumnos y señoritas.—Cuatro Profesores.—Dos y tres clases diarias, desde el 15 de octubre, por cuarenta pesetas. Contabilidad.—Correos, Telégrafos, Instrucción Pública, Policía.

ACADEMIA DE S. PRUDENCIO Constitución, 10 y 12.—Vitoria. Longarón, Calzada y López Gacho

¿Gabanés?

Gran surtido de toda clase de gabanes, trincheras, abrigos, impermeables última novedad a precios sin competencia.

Pantalonería desde 10 pesetas. No encargue usted sus prendas sin visitar esta casa. Todos los trabajos se hacen dentro de la semana.

Pronitud, elegancia y economía. **GENERAL ALAVA, 9. Vitoria.** SASTRERIA Y PANERIA

F. Molet

Médico Director del Dispensario Provincial Antituberculoso

Consulta general de medicina interna y especial de enfermedades de los pulmones. Tratamiento con neumotorax.

RAYOS X

Dato, 35, 1.º Vitoria

OÑA MEDICO Y DENTISTA

Dedicado con especialidad a extracciones con anestesia y construcción de dentaduras.

Consulta de 10 a 1 Calle de la INDEPENDENCIA, 8-3.º (Frente a la Plaza de Abastos)

CLINICA DENTAL de A. Rojas

Profesor dentista

Subinspector Provincial de Odontología. Ex-Juez del Tribunal de Dentistas de la Facultad de Medicina de Madrid.

Gran Diploma de Honor. DATO, núm. 6, 2.º Horas: de 10 a 1 y de 3 a 6.

Dr. Parra Solache OCULISTA

Exayudante de Clínicas nacionales y extranjeras.

Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5. Calle de la Florida, 24, 2.º derecha. Optica médica: Dato, 37, Vitoria. Bajo la dirección del oculista de esta ciudad señor PARRA.

Ejecución rápida y exacta de toda clase de fórmulas de los señores Médicos-Ocualistas. — Montaje y reparaciones de todo lo concerniente a la Optica. — Surtido completo de Cristales y Armaduras. Diversidad de artículos de Optica.

¡¡NOVIOS!!!

U. 30.



"LA AMUEBLADORA VITORIANA"

solidez buen gusto economía

MANUEL ALONSO

fábrica, almacenes y exposiciones

INDEPENDENCIA 3 VITORIA

Crónica religiosa

Calendario para mañana

Día 12. — Jueves. — Santos Eulalia, virgen; Modesto, diácono; Damián, Julián, Anthonio, mártires; Los Siete Fundadores de los Servitas; Melcio, Antonio, Gaudencio, obispos.

Nació Santa Eulalia en la ciudad de Barcelona, y vivió con sus padres en un pueblo inmediato. Cuando llegó a Barcelona, Daciano, cruel perseguidor de los cristianos, contaba Eulalia trece años, y la inocente y virtuosa doncella, queriendo dar la vida por Jesucristo, marchó a las doce de la noche a pie, descalza, de la casa de sus padres a Barcelona, y encontrando a Daciano, le dijo: «¿Cómo te encuentras, Rey inicuo, en lugar tan eminente sin temor del Altísimo, que es mayor que todos los hombres que crió a su imagen y semejanza para que sólo a El sirvan y reverencien? ¿Por qué solicitas inspirado del demonio que se tributen a los ídolos los cultos debidos al verdadero Dios? He venido voluntariamente a reprender tus brutales e injustos procedimientos. Todos los que adoráis a los ídolos, con ellos seréis abrasados en el infierno». Encendido en ira Dacia-

no al oír el desprecio de sus ídolos, mandó que la atormentaran en el potro desgarrando sus carnes y colgándola en una cruz, quemando sus costados con teas, viendo los espectadores cómo al morir salió su alma en figura de blanca paloma, elevándose a los cielos.

Elecciones de Diputados a Cortes

LOTE COMPLETO DE IMPRESORES PARA UNA SECCION, DOCE PESETAS
Modelos de compromisarios para Senadores.
Ley electoral consultor de Ayuntamientos, 2 pesetas.
Ley para elección de Senadores, 0,50 pesetas.
Legislación electoral Edición Góngora, 3 pesetas.
LIBRERIA LINACERO
TELEFONO 25.—VITORIA.—APARTADO DE CORREOS 41
(Se ruega los encargos con urgencia).

Muebles

Para su adquisición en condiciones ventajosas de economía, bondad y gusto, el camino más seguro es

Dato, 36 y Ortiz de Zárate, 3

Plazos y contado

Muebles - AZPIAZU H.^{OS}

Escritorios Americanos
Gran variedad en Inmejorables condiciones
San Prudencio, 23 y 25 VITORIA

Gran ocasión

La Casa Zulaica acaba de recibir un gran surtido de artículos para regalos:
Gran variedad en bajillas de loza y porcelana, cristalería Checo y Bohemia, a precios económicos.
Independencia, 8.-Teléfono 963

"La Exportadora"

Fábrica de lunas, espejos, marcos y molduras, de SEBASTIAN RICARDO ARANEGUI, Vitoria.
Lunas en blanco y plateadas, de grandes dimensiones, para escaparates, cafés y demás.—Lunas biseladas y grabadas.—Bandas biseladas.—Lunas de segunda, finas y ordinarias.—Espejos de todas clases.—Marcos con cromos y oleografías.—Molduras.—Vidrios para mesas tranceros y de salazar.—Vidrios del baño y del espejo.

Caja Provincial de Ahorros y Préstamos de Alava

Con la garantía de la Excm. Diputación
SUBCENTRAL — VITORIA — DATO, 1, Bajo.
SUCURSALES en Amurrio, Alegría, Aramayona, Araya, Arceniega, Berantevilla, Elciego, Espejo, Izarra, Labastida, Laguardia, Llodio, Maestu, Murguía, Oyón, Peñacerrada, Salinas de Añans, Salvatierra, Santa Cruz de Campezo, San Vicente Arnaiz, Villanueva de Valdegovía, Villarreal.
IMPOSICIONES en Libretas ordinarias 5,75 %
IMPOSICIONES en Libretas privilegiadas, 4,25 %
Esta Entidad invierte preferentemente su capital en préstamos a los pueblos y fomento de la cultura y riqueza de la Provincia.

Maderas-Machihembrados Rafael Retana

Hijo de J. Retana
Teléfonos 500, FLORIDA (junto a la Plaza de Tetuan) 874 + SERVICIO A DOMICILIO -

Automóviles Renault

Modelos de 4, 6 y 8 cilindros para Turismo y Camiones, en los diferentes tipos de carrocerías.
Camiones de 500 hasta 7000 Kilogs. de carga útil.
Motores industriales. Grupos moto-bombas, etc.
Pidanse detalles a los concesionarios exclusivos para Alava:
Larramendi, Pipaón y Alberdi
Gran Garage Universal
DATO, 22 y ORTIZ DE ZÁRATE, 1

Productos químicos y abonos minerales

FABRICAS EN VIZCAYA: (Zuazo, Luchana, Elorrieta y Guturri-bay), OVIEDO (La Monjova), MADRID, SEVILLA (El Empalme), CARTAGENA, BARCELONA (Badalona), MALAGA, CACERES (Aldea Moret), LISBOA (Trafaria).
Acido Sulfúrico.—Acido Sulfúrico Anhidro.—Acido Nítrico.—Acido Clorhídrico.—Glicerina.—Nitratos.—Sulfato Amónico.—Sales de Potasa.
LOS PEDIDOS EN
BILBAO «Sociedad Anónima ESPAÑOLA DE LA DINAMITA», Apartado n.º 157.—MADRID «Unión Española de Explosivos», Apartado n.º 66.—OVIEDO a «S. A. Santa Bárbara», Apartado número 31.—**SERVICIO AGRONÓMICO:** Laboratorio para el análisis de las tierras.—Abonos para todos los cultivos y adecuados a todos los terrenos.

Pañería Bazar y Sastrería

CASA IBARRA (Fundada en 1870)

Venta exclusiva para la Plaza, de Impermeables - Cueros - y Trincheras marca «EL GALLO».
Gabanés para Caballero desde 30 pesetas en adelante.
Trincheras Caballero desde 22 pesetas en adelante.
Gabanés de Cuero para Caballero desde 110 pesetas en adelante.

PRECIO FIJO
Para mayor comodidad de la numerosa clientela hemos aumentado las prendas confeccionadas tanto de Caballero como de Niños a precios reducidísimos, debido a la gran producción de esta Casa.

Plaza de Alfonso XIII, 29.—
Virgen Blanca, 9.
Teléfono 784



INFORMACION GENERAL

El señor Wais aclara unas manifestaciones de Pedregal
Pequeños disturbios en Madrid. La reina regresa el día 17

MADRID

Una solicitud al jefe de Gobierno

MADRID.—Firmada por el ilustrísimo señor obispo de Jaca, el alcalde, don José María Campo; varios concejales, exdiputados y representantes de fuerzas vivas de la ciudad, se ha dirigido al jefe del Gobierno una instancia, en cuyo preámbulo hacen constar su propósito de dar una referencia ajustada a la veracidad, de los sucesos revolucionarios acaecidos en aquella plaza en el mes de diciembre último.

Los tonos de la solicitud tienden a solicitar misericordia para quienes, engañados por falsas noticias, se sumaron al movimiento, como lo hicieron inconscientemente los soldados, casi todos ellos pertenecientes a la región aragonesa.

En la mencionada solicitud se hace constar la conducta de la ciudad y de los individuos componentes del Ayuntamiento, que se encargaron provisionalmente de ordenar la vida civil de Jaca, y que procuraron, por todos los medios, mantener el orden y hacer respetar los sentimientos, propiedades y derechos del vecindario, sin que ningún Banco tuviera que temer asaltos, reinando paz, dentro del natural estado de alarma, y no se impidió, por nadie, la celebración de actos religiosos.

Esta es la verdad—aseguran los firmantes—y así lo consignan para salir al paso de otras tendenciosas informaciones de Prensa. Terminan pidiendo al jefe del Gobierno dé oídos a estas manifestaciones para que puedan surtir el efecto que, en justicia, proceda.

Acuerdos del Centro Laborista de Madrid

El Centro Laborista de Madrid, afiliado al partido laborista nacional, acordó, tras detenida discusión y por gran mayoría de votos, acudir a las elecciones generales convocadas, haciendo constar que por ser la abstención criterio de táctica política, y representar el laborista una fuerza e ideología predominantemente sociales, no tiene derecho a rehuir su intervención en cualquier clase de actividades que puedan influir directa o indirectamente a la realización de su programa. Junto con este criterio intervencionista, la Asamblea hizo resaltar su oposición al régimen individualista imperante en España, lo que le coloca en situación de franca divergencia con la mayor parte de las fracciones políticas, pues su programa se funda en el Parlamento corporativo y la reforma de la Constitución social sobre toda transformación de carácter meramente político, que sin ser precedida de aquella resultaría perturbadora, superficial y efímera.

El Comité nacional dió cuenta con agrado de la actitud del Centro Laborista de Barcelona, entrando a formar parte de la coalición española, por fundarse el regionalismo que el partido preconiza en las realidades económicas y sociales que tienden en todo caso a fortalecer el conjunto nacional y el sentido constructivo de las realidades patrias.

Quedó autorizado el Comité nacional para hacer la designación de los candidatos que hayan de integrar la candidatura cerrada por Madrid, en unión de otras entidades sociales y profesionales que no tengan carácter confesional.

Los amigos de Menéndez y Pelayo protestan del cierre de la Universidad

La Asociación de Amigos de Menéndez y Pelayo, recientemente constituida, nos envía una nota, en la que manifiesta que cree es su deber protestar ante el abandono de la autoridad y la deslealtad respecto de los intereses culturales por parte del Poder público que representa la disposi-

ción del cierre durante treinta días de todas las Universidades españolas.

El Estado, que tiene el monopolio de la enseñanza universitaria, deja con ello tristemente desamparados derechos que son más altos que los suyos propios, puesto que se refieren a una entidad idealmente superior.

Los ministros opinan acerca de la nota de Aiba

Los periodistas preguntaron al señor Matos sobre la nota del señor Aiba.

—Sí; la he leído.

—¿Y qué le parece?

—¿A mí? Improcedente. Y por lo que se relaciona con mi persona, injusta. Seguramente, las noticias que han llegado de España al señor Aiba fueron bastante deformadas, pues de otra forma no se explica ese desfile de gobernadores, recomendando los candidatos a que se refiere y que no es, en modo alguno, exacto.

Poco después salió el ministro de Economía, al que interrogaron los reporteros si había leído la nota del señor Aiba.

—Sí; la he leído esta mañana de prisa, porque me esperaban bastantes personas y tenía que despachar muchos asuntos; pero la he leído.

—¿Y qué le ha parecido?

—No puedo opinar mucho acerca de ella, porque a estas cosas hay que darlas después una segunda lectura, que yo se la daré esta noche con la debida atención. Es necesario leerla con más detenimiento para reflexionar sobre ella.

—Pues el señor Matos nos ha dado su opinión.

—¿Y qué ha dicho?

—Ha dicho que consideraba la nota improcedente, y por lo que se refiere a su persona, injusta.

—Pues pueden ustedes agregar otra palabra: tardía.

—¿Tardía?

—Sí; porque no es correcto adoptar resoluciones cuando los asuntos que se quiere resolver no tienen remedio. Esa nota y la posición que acusa, manifestadas antes, hubieran servido acaso a alguien de guía e incentivo de rectificación posible de criterio; pero ahora sólo pueden servir para demoler.

Habría muchos que ya han ido a sus distritos, que los han recorrido en contacto con la opinión que con ellos coincide, que lo han preparado todo, en suma, y ahora se sentirán perjudicados.

En fin, señores: ya no tiene remedio. Ha transcurrido la décima parte del período electoral; quedan por recorrer las nueve décimas partes, y allá veremos.

Al salir el ministro de Fomento fué también interrogado sobre la nota del señor Aiba, y contestó:

—No opino, y esto es posible que sea también un medio de opinar. Francamente, creía que el señor Aiba estaba en un plan de mayor cordialidad. Crean ustedes que el presidente del Consejo, por el esfuerzo que está realizando, merece una mayor quietud de espíritu.

Preguntado el ministro del Trabajo sobre la nota del señor Aiba, ha manifestado:

—La nota del señor Aiba, tan pulida de forma como dura de fondo, es algo insolito que amarga y entristece. Creo que la actitud del Poder moderador y del Gobierno, en cumplimiento de un deber lleno de dificultades y sacrificios, merece otro trato en los momentos presentes.

La nota del señor Aiba no hará modificar la actitud del Gobierno respecto a las elecciones.

Hacia la solución de la huelga de los tipógrafos

En una reunión celebrada a última hora de ayer entre los representantes patronales y obreros de las Artes Gráficas, bajo la presidencia del subsecretario del Trabajo, ha podido llegarse a un acuerdo provisional, que ahora habrá de ratificarse por las entidades respectivas. Se trata de un aumento de un 21 por 100 para los aprendices y de 1,50 pesetas para los oficiales.

Tropas acuarteladas

Las tropas de la guarnición se encuentran acuarteladas, por si ocurriera algún disturbio con motivo del aniversario de la proclamación de la República.

Comentarios de la Prensa

«A B C» pide la libertad de los detenidos gubernativos, pues

esto no veda la intervención judicial para los delitos que se hallen comprendidos en el Código Penal.

Añade que la excarcelación es necesaria, pues de lo contrario no podrán actuar dichos elementos en las próximas elecciones, dando con ello fundamento a determinados sectores para no creer en la completa libertad para participar en ellas.

La amnistía—dice—no se puede pedir pues para ello es necesaria la reciprocidad, que no existe en este caso, pues los detenidos reincidirán en sus propósitos.

Los culpables de los recientes movimientos serán juzgados en vista pública. No así los detenidos gubernativos, que no pueden permanecer en tal estado.

«El Imparcial» dice en un artículo titulado «Al Rey», que es de suma urgencia la creación de un Gobierno Nacional, pues en ninguna época estuvo tan extendida la convicción de que las elecciones no serán sinceras y las Cortes serán breves y estériles, debido al desprestigio en que ha caído el futuro Parlamento que se cree será parecido a la Asamblea Nacional. El rey tampoco puede creer que se realizarán sus anhelos con

unas Cortes que no representen la voluntad nacional.

El Gobierno por su parte no cumplirá sus deberes monárquicos colocando a la Corona en una situación tan difícil.

No sólo se trata de la abstención de los partidos extremos sino de la indiferencia del pueblo.

Notas en Palacio

Don Alfonso recibió extensa audiencia militar, figurando entre las personas que acudieron a cumplimentarle distinguidos jefes del Ejército y la Armada.

Regreso de la reina

La reina Victoria regresará de Londres el día 17 del corriente.

Lo que dice el ministro de Hacienda

El ministro de Hacienda ha entregado a la Prensa una nota oficiosa, en la que dice que un periódico de la tarde al dar cuenta de la constitución del Consejo de Estado atribuyó al exministro señor Pedregal algunos conceptos contenidos en las frases pronunciadas por el mismo en el acto de prometer, en vez de jurar su cargo. Esta información fué trans-

mitida a algunos periódicos de provincias.

«El Debate»—dice en la nota oficiosa—da como ciertas las manifestaciones de Pedregal y se sorprende de que el ministro de Hacienda, que como ministro más antiguo y en representación del jefe del Gobierno que se hallaba enfermo presidió el acto, hubiera dejado pasar aquellas manifestaciones sin oponerles la correspondiente repulsa.

Al conocer el señor Wais el comentario de «El Debate» rogó a su director tuviera la bondad de aclarar la noticia, pues Pedregal no hizo aquellas manifestaciones que se le atribuyeron.

En virtud de esta indicación, un redactor de «El Debate» visitó al ministro de Hacienda y este le hizo entrega de la copia taquígráfica del acto de toma de posesión de los consejeros de Estado, en la que constan las manifestaciones de Pedregal, que fueron las siguientes: «Antes de prestar la promesa reglamentaria, he de hacer constar la reserva de que no es en rigor posible comprometerse a consultar con arreglo a la Constitución y las leyes, no estando aquella en vigor y hallándose estas sustituidas por diversas disposiciones. El Consejo de Estado debe estar formado con arreglo a la Constitución y a la ley orgánica. Los ministros llamados a él, deben ser constitucionales no los que han desempeñado el cargo estando suprimidas las Cortes, pues estos no pueden ostentar tal calidad.»

El señor Wais ha dicho que como no se ha publicado esta declaración, juzga indispensable hacer estas manifestaciones para evitar alguna información inexacta y que continúen en vigor los comentarios.

Si esta aclaración necesita confirmación, ha de añadir que el acto de la toma de posesión de los consejeros fué público y estos señores y los asistentes pueden ratificar la exactitud de sus afirmaciones.

Disturbios después de unos sufragios

Se han adoptado esta mañana importantes precauciones en los alrededores y calles adyacentes a la iglesia del Carmen, donde habían de celebrarse los funerales por el alma del capitán García Hernández.

Fuerzas de Seguridad de Infantería y Caballería patrullaban, habiéndose congregado numeroso público.

Los funerales no se celebraron pero se dijo una misa rezada por el alma de García Hernández.

Han presidido el duelo la viuda del capitán y otros miembros de su familia, asistiendo el señor Jiménez Astúa y la Junta del Ateneo y diversas representaciones, entre ellas una de los republicanos laicos.

Terminada la ceremonia desfilaron los asistentes ante la viuda, guardándose un minuto de silencio.

Los reporteros gráficos sacaron numerosas placas. Algunos individuos pidieron a los guardias encargados de guardar el orden que se descubrieran. La viuda montó en un carruaje que le esperaba. Los grupos marcharon por la calle de Preciados dando gritos subversivos. La fuerza pública tuvo que intervenir para disolverlos.

A los sufragios asistieron los hijos de Ossorio y Gallardo y los señores Bergamín, Rivas, Luis de Tapia y otros varios.

El Patronato de Ciegos

Se refirió el ministro a una reunión que celebraría el Patronato de Ciegos, acto muy interesante desde el punto de vista científico y del que se facilitará una nota oficiosa.

Maciá vuelve a España

BRUSELAS.—El ex coronel Maciá ha sido interrogado por un redactor de «La Croix» habiendo manifestado que por haberse sobrepasado el proceso que se le seguía en España, había recibido un pasaporte del cónsul de su país, proponiéndose salir en breve para Barcelona.

Un episodio curioso de los sucesos de Jaca

Casi toda la Prensa de España, empieza a publicar relatos más o menos verídicos o fantásticos de los episodios desarrollados con motivo de los sucesos de Jaca.

Por tratarse del teniente coronel Beorlegui, a la sazón primer jefe del batallón Cazadores de La Palma, y actualmente destinado en el regimiento de Cuenca, de nuestra guarnición, reproducimos el siguiente suceso, en que se detalla el incidente de su detención por los rebeldes.

Conocido ya en Vitoria el bizarro jefe, por su simpática llaneza y afable trato; y cuya corpulencia destaca en todas partes, como han destacado sus hechos de armas en Marruecos y su lealtad a las instituciones, lo que de él se dice a continuación tiene para nuestros lectores el máximo interés:

«YA HIMOS CAZAO AL HIPOPOTAMO!»

Una de las figuras más simpáticas del lamentable episodio de Jaca — que ahora, levantada la censura, empieza a conocerse con nuevos detalles — es la del teniente coronel Beorlegui, primer jefe del Batallón Cazadores de La Palma.

Militar de un historial brillante, consagrado en los campos de Marruecos desde las filas del Tercio, unido por una adhesión inquebrantable a las instituciones, corpulento, vigoroso, sabían perfectamente los sublevados con qué clase de enemigo se las habrían, en caso de querer capturarle en lucha leal. De ahí que recurriesen a una estratagemata.

Cuando se hallaba dormido, su asistente penetró en la alcoba diciendo que acababan de avisar que el cuartel estaba ardiendo. El teniente coronel se precipitó al teléfono, pero la línea había sido

cortada. Con toda rapidez se vistió y salió a la calle. Un soldado, que en unión de otros diez o doce acechaba en la sombra, se le echó encima. Le bastó al teniente coronel Beorlegui con una vigorosa sacudida para que el asaltante rodase por los suelos.

Los demás, a una señal convenida, se abalanzaron sobre él. Varios midieron también el pavimento con sus costillas. Hubo alguno que intentó amordazarle con una tohalla. Mas, como todos los esfuerzos resultaban inútiles, le fué echado al cuello una soga que, a prevención, llevaban los asaltantes. Y sólo cuando estaba a punto de perecer asfixiado, consiguieron reducirle a la obediencia.

Un cabo de cornetas, que capitaneaba el grupo, sintetizando todo el alarde de aquella escena bárbara, gruñó, mientras se limpiaba el abundante sudor de su frente:

—¡Ya himos cazao al hipopótamo!...

Y casi arrastrándolo por el pavimento le llevaron al salón de actos del Ayuntamiento. Este había quedado convertido en prisión. Para ello se transportaron algunos colchones de muelle y ropas de cama, y se pusieron guardias de vista, armados de fusiles, que fueron por la mañana relevados por un retén de ocho paisanos. El número exacto de jefes y oficiales detenidos fué de veinte. A todos ellos se les sirvió el desayuno por un hotel próximo.

De vista, solamente, conocemos al teniente coronel Beorlegui, del que sabemos que, cuando, por verdadero compromiso de compañerismo o amistad refiere el episodio, sus férreos puños se crispan y sus ojos centellean, como si se reprochara a sí mismo el haber sido vencido en lucha con doce hombres.

Crónica de Sociedad

LOS QUE VIAJAN

A Pamplona nuestro distinguido amigo don Francisco Fernández de Retana.

—A dicha capital el teniente de Caballería don Mariano Sanz Orrio.

—Mañana sale para Barcelona, con objeto de embarcar para Fernando Poo, don Jesús Berricano y esposa.

—Ha regresado de Pamplona don Alejandro Eguinos.

—De Burgos don Juan Urrutia.

—A Madrid don Antonio Echarr.

—De San Sebastián la señora viuda de Eguía y sus dos hijas.

—A San Sebastián don Jesús Aguirrebeña.

—A Madrid la señora viuda de Ugarte, con su hija.

—A León don Luis Portilla.

—De Valladolid don Angel Echevarría.

ONOMASTICA

Hoy celebra su fiesta onomástica la directora de esta Normal de Maestras doña Antonia Iraizoz.

Felicidades.

UNA INVITACION

Por el presidente del Círculo Vitoriano don Benito Yera se nos invita, en atento B. L. M., a las fiestas que celebrará dicha Sociedad el domingo y martes de Carnaval.

Agradecemos la atención del señor Yera.

REAL CARTA DE SUCESION

Se ha expedido Real carta de sucesión en el título de marqués de Casa Palacio a don José María de Palacio y de Velasco, marqués de Villarreal de Alava.

NATALICIO

En San Sebastián ha dado a luz un hermoso niño la distinguida señora de don Manuel María Altube, nacida Rosario Gortázar, habiéndosele impuesto el nombre de José Ignacio.

RESTABLECIDOS

Salte a la calle completamente restablecido de su ataque gripal, el te-

LOS ENFERMOS

Se encuentra en cama ligeramente indispuerto, nuestro distinguido amigo don Victoriano Odriozola.

—Se encuentra enfermo, hace días, el hijo menor de nuestro buen amigo don Cayetano Ezquerro, aquejado de persistentes fiebres.

—Ha abandonado el lecho, bastante mejorado, el joven don Vicente Sancho.

—Se encuentra enfermo el farmacéutico municipal don Gerardo Posada.

—También se halla enferma la niña Blanca La Sartie.

D. VICTORIANO FERNANDEZ

Con profundo dolor recibimos la infausta noticia. El respetable caballero don Victoriano Fernández y Sáez ha entregado santamente su alma al Señor. Su larga vida fué empleada en la práctica del bien por lo que su recuerdo perdurará en la memoria de cuantos a el acudieron en demanda de socorro.

A su hijo político don José María de Azpiroz e Ymbert, presidente de la Cámara de la Propiedad y entrañable amigo nuestro; nietos don Adolfo, doña Luisa, Fray Crisanto (Carmelita Descalzo), doña Blanca y don Agustín de Azpiroz y toda la distinguida familia doliente, acompañamos de todo corazón en estos momentos de tribulación.

Rogamos a nuestros lectores eleven al Cielo una oración por el alma de don Victoriano Fernández (que en paz descanse).

Olivares

participa a su clientela que como en años anteriores, ha dado principio la importante quincena de Saldos de Temporada.

PLAZA ALFONSO XIII, 30

Relojes pulsera y bolsillo, a la mitad de su precio
Los de 30 pías. a 15. Los despertadores de 14 pías. a 7'50
Cubiertos mesa, postre, merienda, pastelería, pescado, etc., etc., de plata de ley a precios baratísimos. En 40 gramos, seis cubiertos mesa, 45 pesetas. En 60 gramos, seis cubiertos, 55 pesetas.
Sortijas sello chapadas de oro ley (con contraste) las de 20 pesetas a 10
Placas y cuadros cincelados: Santa Cena de Jesús, Purísima, Carmen, San José, Corazón de Jesús, etc.
Sortijas alianzas, resultado garantizado, 4 pesetas.
Sortijas alianzas, oro macizo, desde 14 pesetas.
ISASIA — Joyería — DATO, 24